2018－2019学年度第二学期物理教研组工作计划

永定一中　刘晓涛
　　物理教研组工作的总体要求是:认真执行学校和教研组教学计划，认真学习新课程改革总体纲要，全面学习领会普通高中物理新课程标准（2017版），组织全组老师统一学习教育部考试中心党委书记、主任姜纲的文章《落实立德树人根本任务　进一步深化高考内容改革》和教育部考试中心副主任于涵的文章《新时代的高考定位与内容改革实施路径》，深刻领会今年高考的主体思想和命题导向，并在高三第一轮复习中深刻贯彻执行，牢牢把握方向。结合省一级达标校的验收工作，加强教研组的日常工作检查和执行力度。继续开展对新课程、新教材的学习和研究，把课程改革作为教研工作的中心，继续认真学习新课标新教材，积极参与市教科院组织的各种教学和教研活动，努力培养年青教师的专业素养和业务水平，提高每一位教师的课程理解水平和课程实施能力。

深入贯彻新课程改革精神，落实学校工作要点和教导处工作计划。面向全体学生，营造良好的课堂教学氛围，尊重学生的个体差异，因材施教，为使学生适应现代生活和工作需要打好基础，把我组的教学工作推上一个新台阶。 当前物理教学的改革进入了关键性阶段，物理学总体培养目标发生变化，物理学着力培养学生的创新意识和实践潜力，落实学生在教学过程中的主体地位，通过教给学生物理学研究问题的方法，使学生从中获得终生受益的思想和方法，小到及时处理生活中的燃眉之急，大到对今后的发展产生重大影响。　　

工作目标：加强教育教学理论学习，提高我组教师的理论素质;加强群众备课，把备课组工作落到实处;加强对青年教师的培养，促使青年教师迅速成长;加强教学研究，统一安排教研课;加强信息技术在物理教学中的应用研究，建设好物理组网络;加强课题研究，出好自己的资料;加强培优工作，摸索奥赛经验;面向全体学生，营造良好的课堂教学氛围，尊重学生的个体差异，因材施教，为使学生适应现代生活和工作需要打好基础，把我组的教学工作推上一个新台阶。

具体工作措施：

加强教育教学理论学习，提高我组教师的理论素质 　　

　　1、认真学习《基础教育课程改革纲要》、《高中物理新课程标准》、《学科标准解读》及教学策略、综合实践活动、研究性学习、课程改革与课程评价等各类课程改革的材料(统一组织购买)。组织教师进行理论学习交流(由高一物理备课组组织讨论会)。要求：注重实效，透过学习，要切实转变教育观念，确立“以人为本”的教育理念。认真撰写学习笔记，总结课程改革与教育教学改革经验，结合教学实际组织教师撰写教学论文。学期结束时每位教师交一篇教学心得。 　　

2、认真学习洋思经验，借鉴洋思中学“三级备课”做法和“先学后教，当堂训练”课堂教学模式，切实提高备课和上课的质量，严格控制学生作业量，规范作业批改。

3、加强落实物理组常规教研、科研工作: 要提高教学质量，则首先要抓好教师备课关，“细备课、精备课”，“备教材、备教法、备实验、备学生、备反馈”。要求教师课前花功夫多，课中运用现代教育技术思想、手段多，充分利用多媒体现代化教学手段，引导学生用心思维，参与教学机会多，课外有针对性地指导学生多，课中讲课少而精、课后布置作业少而精，转变“学会”为“会学”。 　　

加强集体备课制度，把备课组工作落到实处 　　

号召全组成员在常规教学上下工夫，全面配合教务处落实“备、教、批、辅”工作，配合教务处对全组教师的“备、教、批、辅”常规工作进行检查。 　　

号召全组教师进行“三精心”教学，即：精心备好每一堂课，精心上好每一堂课，精心辅导好每一位学生。 　　

以备课组为单位，落实集体备课制度，请备课组做到如下几点：(1)集体备课做到“七定”：定时间、定地点、定资料、定中心发言人、定记录人、定上传人、定上教研课教师姓名; (2)集体备课做到“六统一”：统一教学资料、统一教学进度、统一教学用资料、统一学生作业、统一考试、统一评卷;(3)集体备课重点备下周的课如何上，由谁教研课;(4)集体备课后务必请备课组长及时发在微信上，发挥微信群的作用。 　　

加强对青年教师的培养，促使青年教师迅速成长 　　

继续组织青年教师学习教育理论，要求他们坚持自学教育理论，写好学习笔记，不断提高青年教师的教育理论水平。 　　

请中、老教师加强对青年教师备课和上课的指导，探讨课堂教学结构、模式和方法，组织青年教师参加各种讲座、讨论、参观等学习，帮忙青年教师熟悉教学业务，提高教学业务水平。 　　

组织青年教师上好教研课，然后统一群众讨论研究，促使青年迅速成长。 　　

号召青年教师力争做到如下几点，以促使自己迅速成长为教学骨干： (1)学习理论，写笔记; (2)尝试新教法，写教后记;(3)钻研专业，写论文;(4)争当班主任，锻炼管理潜力;(5)争带奥赛，训练解题潜力;(6)争上教研课，汇报课，各组各类竞赛课，形成自己的教学风格，扩大影响。

要求组内每位教师按学校要求每周至少听课1节，以老带新，取长补短，充分挖掘潜力。收集本组教师对教学工作的意见和要求，并向校领导反映、汇报教研活动及学科教学工作状况。 　　

根据教研组工作计划所确定的教研专题组织教师学习教育学、心理学，新课程标准等理论，帮忙广大教师转变教育思想，更新教育观念，构成与新课程标准相适应的教育观、教学观、课程观、考试观、质量观和评价观。 　　

做好月考、期中考和期末考的考试命题与评卷工作，并认真组织实施月考、期中、期末考的考试质量分析，并认真进行组内教学小结，使全组成员的教学业绩在研究中前进。 　　

按照永定一中教务处、教研室的要求，有计划地了解、掌握学生的学习状况，定期抽查学生作业，了解作业质量，难易程度和学生完成作业，教师批改状况，并及时反馈。 　　

定期抽查各备课组的群众备课状况，并及时与备课组长沟通，使群众备课的成效真正落到实处，并在教研活动中进行总结交流。 　　

加强物理实验室工作的检查指导，使实验室各项工作规范化。并促成演示实验、学生实验的正常进行。

总之，我们物理教研组全体组员将在思想上与学校工作思路和要求持续高度一致，透过自身的不懈努力，用实际行动将新学年物理教研组的各项活动推向更高层次。 

